KopHau MHOro4j1€eHa

b. M. ITucapesckuii (MockBa)

Ecnu B 3amaue tpedyercs HaATH KOPHUM MHOTOWIEHA BTOPOH CTENEHH, T. €.
PELINTh KBaJPAaTHOE YPaBHEHUE, TO C MOMOILBIO U3BECTHON (POPMYJIBI MBI JI€TaeM
3TO CIIOKOMHO U YBEPEHHO. HUKaKON yBEPEHHOCTH B pa3pelIUMOCTH aHAJIOTUYHON

3aJ1a4d JUJIsI MHOTOWIEHA TPEThEU CTENeHU HeT. Eciu moBe3eT, TO OJUH U3 KOpHEU

ypaBHEHHUSI ax> +bx? +¢cx+d =0 yrajaeM, a 3aTeM €ro JEeBYIO 4acTh Pa3I0KHM
Ha MHOKUTEIH. Eciin He yrajaem, a JieBast 4acTh cpa3y Ha MHOKHTEIH HE pacKiia-
JBIBAETCS, TO KOPHEH, CKOpee BCero, He HaiiaeM. Mcmonp30BaTh U3BECTHYIO (op-
myiy KapmaHo uis HaxoXIeHHs BEIIECCTBEHHBIX KOPHEHW YpaBHCHHS YIaeTCs

TOJIKO B UCKJTFOYMTEIHHBIX, & TOYHEE — CIIEIUAIBHO MMO00paHHBIX ciydasx. Pac-
CMOTPHUM, HaNpUMEp, YpPaBHCHHE x> —3x? —16Xx+48=0. B nepoii yacTH ero
YJICHBI JICTKO TPYHIUPYIOTCS (X—3)(X2 —16)=0, mosromy X} =3, Xy 3 =14,

Mexay Tem, cTporoe cieqoBanue 3Tod (opmylie MPUBOJIUT K CIEAYIOLIEMY pe-

3yJIbTaTY:
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Xx=1+3-15+ \/—I +3—15——\/_| ,
9 9
Trac | — MHHMas CIHWHHIIA. yBI/II[eTB B 3T0ﬁ 3aIllucCu HpI/IBe):[eHHbIe BBIIIC KOpHI/I

BeCbMa MpoOIEeMaTUYHO.

3ajaun, B KOTOPBIX NMPUXOJAUTCS CHauYajia yrajarh IEIblii KOpeHb KyOH4eCcKo-
ro ypaBHEHHS, a 3aT€M HAWTU OCTaJbHbIE KOPHH, TOCTATOYHO YaCTO BCTPEUAOTCS
B MPAKTUKE IIKOJI C PACIIMPEHHOM MPOrpaMMOM 10 MaTeMaTUKE U Ha BCTYIHUTEIIb-
HBIX 9K3aMeHax B BbICIIEH 1IKoJIe (HarmpuMmep, 3aaada 15 B [1]).

Ecnu B 3amaue peub UAET TONBKO O YHCIIe KOPHEH KyOMuecKoro ypaBHEHUS,

TO OTBCT HA 3TOT BOIIPOC JICTKO ITOJIYHACTCA Fpa(I)I/ILICCKI/I. Ot JaHHOI'O YpaBHCHUA

y= —ax® —bx? —cx

MepenieM K paBHOCHIIBHOM CHUCTEME . Tenepp mocTraToyHO

y=d



NOCTPOUTH Tpapuk GyHKIMHN Y = —ax’ —bx? —cx u BBISICHUTB, CKOJIBKO OH UMEET
TOYEK MEepecedeHust ¢ Topu3oHTaIBHOM mpsimoit Y =d . TTocTpouts 3TOT rpaduk

HECJIOKHO, TaK KaK IPOU3BOHAs JaHHOW (PYHKIIMU — KBAJAPATHBIA TPEXUJICH.

[TokaxxeM, Kak 3TOT METOJ MCHOJb3YeTCs ISl PEIICHUs] KOHKPETHBIX 3aj/ay.
Bce paccMOTpeHHBIE HMXKE 3aJa4M COCTABJIEHbI aBTOPOM M MPEUIarajiuch B IO-
CJIEIHUE TOJbl HAa BCTYNUTEJBHBIX 3K3aMeHax B Poccuilckuil rocynapcTBEHHbIN
yHuBepcuTeT HePpTu U raza um. M. M. I'yOkuna. Ilockonapky Ha sK3amMeHax HcC-
IOJIb3YEeTCsl MEepBOHAuYalIbHasl KOMIIbIOTEpHAsi IPOBEPKA, YCIOBHUS U YHCIOBBIE
JaHHBIE MOJ00paHbl TaK, YTOOBI KaXKaas 3ajadya uMesa eJMHCTBEHHbII TOUHBIHN Je-
CATUYHBIA OTBET. B mepBBIX IBYX 3a7adax pedb WJET O YUCIE TOYEK IepeceyeHus
JIBYX U3BECTHBIX U3 LHIKOJIbHOM NMporpamMmsl rpauKoB.

1. Haligure HanMmeHbIIEE LEN0E MOJIOKUTEIBHOE 3HAYCHUE IapaMmeTrpa a,
. 2 a .
npu KotopoM rpaduku GyHkmuii Y =2X" —10 u Y =— mnepecekaroTcs B OJHOU
TOUKE.
. 2 a
Pemenne. Hac unTepecyer umcio xopued ypaBHeHust 2X°~ —10=—, unaue —
X

YUCJIO OTJIMYHBIX OT HYJsSI KOpHEH KyOMYECKOro ypaBHEHHSI 2x3~10x=a. Pac-

CMOTPUM (DYHKITHIO f(X):2X3 —10X w moctpoum ee rpaduk. ITO HEUETHAS

GyHKIMS, HA TOJOXKUTEIBHOM MOJIyocH OHa oOpamiaercss B HOb npu X=0 u

X =1/5. IMTockomeky f'(X)=6 X2 —% , To ipu X €| 0; % byHKIMS yObIBaET,

5
amnpu Xe §;+oo — Bo3pacraer. [lpu X = 3 OHAa JIOCTUTAET JIOKAJIBHOTO MU-
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HUMYyMa, PaBHOTO 33 ~—8,6. C yueToM HEYETHOCTU (PYHKIIMHU MOJTydaeT-
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cs rpaduk, npuBeaeHHbIN Ha puc. 1. [Ipu mosoXUTEeNTbHOM 3HAYEHUH MapaMeTpa

a npsMas Y =a MOXKET MepeceKkaTh 3TOT IpadUK B TpeX, ABYX WIIU OJHOM TOUKE.



20 |5
Hac HHTCPCCYCT NOCICIHHUHN ClIydanu, OH HMMCCT MCCTO IIPpH a>? g n Hau-

MEHBIIIEE 1[eJI0€ 3HAUCHHE a, YAOBIETBOPSIOIIEE 3TOMY YCIOBHUIO, €CTh & =9 .
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2. Haiingute HamOombllee 3HAUYCHHE MapaMmeTrpa a, MpU KOTOPOM Tpaduku
o 2 a
byaknuii Y = X“ +3X—45 u Y =— uMeroT aBe o01me TOUKH.
X

Pemenne. Kak u B mpeapyaymeii 3amave, Hajgo npu X #(0 moctpouts rpaduk
dyukmuu f(X) = x> +3x2 —45x u OIIPEICNIUTh BO3MOYKHOE YHCIIO MepecedeHnit
3TOro rpaduka ¢ ropu3oHTaIbHON npsaMoil Y =a. Hynu ¢pynkuuum ecte X} =0 u
Xp3 = 1,5(—1 + \/i) , TAK 9T0 Xy = —8,4, X3 =5,5. Hanee f'(X)=3(x+5)(x-3)
u npu X € (—o0;—5) U (3;+0) dynkuus Bo3pacraet, a npu X € (=5;3) — yObIBaer.
B Touke X =-—5 OHa JOCTHraeT JOKaabHOro Makcumyma, mpu stom f(-3)=175.
B Touke X =3 peanusyercs nokanbHblii MuauMyM u T (3) = —81. B urtore rpaduk

GbyHKIUA UMEeT BUJ, N300paKeHHBINM Ha puc. 2. Todek mepecedeHusi ¢ TOPU30H-

3



TaJbHOM HpHMOﬁ Yy =a 31eCh TaKXKE€ MOXET OBITh TpH, IBC WUJIHN OIHA. I[BC TOYKH

MOJIy4alOTCsl TOJIBKO B JIBYX CiydasiX, KOorja npsiMas IPOXOAUT 4Yepe3 TOUKU Ha
rpaduke, B KOTOPBIX peain3yercs dKCTpeMyM. bosblliee U3 JByX 3HAUEHHH €CTh

a=175.

OTtBer 175.
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B mnocnenyromux 3amadax 4YMCIO KOpHEH KyOMYECKOTO ypaBHEHHUS — 3TO

YHUCJIO CYHIECTBYIONIMX PEIICHUI B 3a/a4e O MPOBEICHUN KacaTeIbHOU K TpaduKy

byHKIIH.

3. Haiimute HanOobIIiee 1e10€ 3HaUYCHNE TapamMeTpa a, Ipu KOTOPOM depes

HAy4aJo KOOPAMHAT MPOXOIAT TPH pAa3JIMYHbIE MpsIMbIE, Kacaroliuecs rpaduka
byHKIMU Y = x> + 9,6x2 +41Ix+a.
Pemenne. [Tycts k rpaduky nposeneHa kacatenbHas B Touke M ¢ abcruccoit X .
YpaBHEHHE 3TOM KacaTeJIbHOU 3alMIIETCS B BUAE:

Y = X3 +9,6x +41xg +a+ (31 +19,2% +41)(x %)

¥ TaK Kak 3Ta npsMas JoJDKHA MpoXoauTh depe3 Hadao koopauHat O(0;0), To

JIOJKHO BBIIIOJHATBECS PAaBEHCTBO 2X(3) + 9,6X3 =a. [na toro, 4ro0Bl CyLIECTBO-



BaJIO TPU PaA3JIMYHBIX KaCAaTCJIbHBIX, 23TO KY6I/I‘IGCKOC YPaBHCHUC OOJIKHO HUMCTb

TpU pa3nuHbIX KopHs. Kak u BeIlre, paccmotpuM ¢yakmnuio f(X) = 2x3 + 9,6X2

U moctpouM ee rpaduk. Haunem ¢ toro, uro f(X)= 2X2(X+4, 8), Tak 4TO OCh
OX rpaduk mepecekaer B Toukax c¢ abcuuccamu X; =—4,8 u X, =0. [lanee
f'(X)=6X(X+3,2) u mpu X € (—0;-3,2) U (0;+0) manHas QyHKIUS BO3pacTa-
er, a mpu X € (—3,2;0) - yowiBaer. [Ipu X =-3,2 peanmsyercsi JOKAJIbHBI Mak-
cumyM, tipu atom f(=3,2)=32,768. Tlpu X =0 mmMeeM JIOKaIbHBIH MUHUMYM H
f(0)=0. ITo sTum maHHBIM rpaduk MOCTpoeH Ha puc. 3. Touek mepecedeHus C
TOPU30HTAJIBHOM NPAMON Y = @ 3/1€Ch TAKXKE MOKET OBbITh TPH, ABE WK oJHa. Tpu
TOYKH moiydaroTcs, koraa a € (0;32,768), u nHaubompIlee mMeroe 9ucio U3 3TOro

MIPOMEXKYTKA eCTh a = 32.

OTtBer 32.

Puc. 3

OTMGTI/IM, 49TO BOIIPOC O YHUCIIC KACATCIIbHBIX, KOTOPBIC MOKHO ITPOBCCTH U3
Pa3JINYHBIX TOYCK IINIOCKOCTHU K KBaﬂpaTH‘{HOﬁ nIn KY6HHGCKOﬁ napa60ne, pac-

CMOTpEH B [2].



3. Ilpu xakoM 3HaYEHWU MapaMeTpa & CYMIECTBYET €IWHCTBEHHAs TpsiMasi,
Kacarorasics rpaduka GyHKIuu Yy = x>+an rpaduka GyHKIun Yy = 3x2?

Pemtenne. Eciu Xy — aOciucca TOYkM KacaHus NpsMON M rpaduka (yHKIMU

3 o
Yy =X~ +a, ToO ypaBHCHHUEC KAaCaTCIbHOU 3aIIMIICTCS TaK:

y=X3+a+3x3 (x—xp)=3x3x +a-2x;.
Ota HeBepTHKAJIbHAS MpsiMasi OyIeT KacaThCs mapaboiibl Y = 3x? , €CITM OHA UMEeT
¢ mapabosoii ogHy o0mIyr0 Touky. [loaToOMy ypaBHEHUE 3x2 = 3X%X +a-— 2X8 WIn

3x% - 3X(%X + (2X(3) - a) =0 NOIKHO MMETh €IUMHCTBEHHBIM KOPEHb. DTO 3HAYMT,

YTO AUCKPUMHUHAHT KBaJIPAaTHOTO TPEXWIEHA paBEeH HYIIIO, T. €. 3X8r — 8X8 +4a=0

N HAaC MHTCPECYCT, IIPU KAKOM 3HAYUCHHUU ITapaMCTpad 3TO YPABHCHHUC OTHOCHUTCIIBHO

Xo MMeEeT eIMHCTBEHHbIH KOpEHb. Y paBHEHHE UMEET YETBEPTYIO CTENEeHb, HO MO-

CKOJIbKY OHO HEIOJTHOE, TO METOJ OCTaeTcs NpexHHM. [lepemnncaB ypaBHEHUE B
IS 4 _9y3 4

Buae a =2Xy—0,75%y, paccmorpum dyskimo f(X)=2x"—0,75X" . Dra dyHk-

mus  obpamaercs B Homb npu X =0 wum mpum  Xp =8/3. Ilockosbky

f'(x)= 3X2(2 —X) unpu X =0 nmpousBojHas 3HAKa HE MEHSET, TO SUHCTBCHHAS
TOYKA IKCTPEeMyMa — MakCUMyM B Touke X =2 u mpu 3tom f(2)=4. B urore
rpaduk UMeeT BUA, MPUBEACHHBIN Ha puc. 4. ['opu3oHTaNbHAsA TipsiMast Y = a Tie-

pEeceKaeT ero B OJJHOM TOYKE TOJIbKO Mpu & = 4.

OTtBer 4.



3amaua perieHa, HO MPOJIOHKUM aHaN3. MBI BBISICHWIH, 4TO & =4, TaK 4TO

paccMaTpuBaeMas napa GpyHKIui ectb Y| = X3 +4 u Yy = 3x2. ITpu X¢ =2 ume-

em: Y1 (Xo)=Y2(X)=12 u yi (X0)= 28 (Xo)=12. D10 3Ha4MT, 4TO B TOUKE C
abcuuccoil Xy =2 rpaduku UMEIOT OOLIYI0 TOUKY, & B 3TOM TOUKe — OOLIYIO Kaca-

TCIIbHYIO. HOquaeTCH, qTO0 CAMHCTBCHHAsA 06111351 KacaTeabHas MOKET OBITh TOJIb-

KO B TAKOM CJiy4ac.
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